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シニア層のエスカレーターの 

安全利用について 
 

～シニア層からの要望のＴＯＰ～ 

エスカレーター内での歩行を禁止してほしい 

当社では、全国約２３万台のエレベーター・エスカレーターを保守・管理するとともに、安全利用の

啓発活動を長年に渡り実施しています。その中で、シニア層に対しては、「降りるときには足を大きく

ふみだす」「移動手すりにしっかりつかまる」などエスカレーターの安全な利用に関する小冊子を作成

し、安全利用を呼びかけています。 

しかしながら、東京消防庁の２００５年の報告によると、エスカレーターにおいては、６５歳以上の高

齢者の事故が５３．１％を占めているとのことであり、また、当社が昨年８月に実施した調査によると、

シニア層（６０歳以上の男女）では、エスカレーターで、つまずいたり、転びそうになったりしたことのあ

る方が約３割強（３１．５％）に達しているなど、高齢化社会とともにシニア層への安全啓発活動は今

後も継続して実施することが重要であると考えています。 

  

一方、エスカレーターの歩行については、左右どちらかの片側あけが慣例の 

ようになっていますが、日本エレベーター協会では、ＨＰでのＶＴＲやポスター 

などを通じて、「エスカレーターを歩かない、走らない」の啓発活動を進めてい 

ます。エスカレーターを歩くことや走ることが、危険や不便をともなう行為だとい 

うことが、少しずつ浸透してきており、多くの場所でエスカレーターの歩行禁止 

の呼びかけが始まっています。 

 

また、当社のシニア層への調査でも、安心してエスカレーターを使用するための要望事項として、

「エスカレーター内の歩行を禁止して欲しい」がトップの３３．０％となっています。さらに、「全員が手

すりを持つようにしてほしい」も１５．６％の第３位となっています。 

 シニア層からの「エスカレーターを歩かない、走らない」との要望が多いことが判明しました。 

【考察】 
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シニア層にとって、エスカレーター・エレベーターは、日常生活において重要なビル設備です。し

かしながら、ちょっとした不注意などから事故に結びつくこともあります。 

シニア層が、より安全に利用するための注意点につきまして、下記にご紹介します。 

 

■シニア層のエスカレーターの利用時の注意点 

 



エスカレーター 歩かないで！走らないで！ 
エスカレーターの安全基準は、ステップ上に立ち止まって利用することを前提にしています 

 

■歩行禁止の呼びかけが始まっています 

慣例となっているエスカレーター

の片側あけですが、危険や不便を

ともなう行為だということが、少しず

つ浸透してきました。多数の場所で

エスカレーターの歩行禁止の呼び

かけを始めています。 

 

 

 

 

 

●すり抜けは危険です 

すり抜けざまに他の利用者や荷物と接触して、思わぬ事故を引き起こすことがあります。 

 

●歩いたり走ったりすると身体のバランスを崩します 

バランスを崩して転倒するなど、大きな事故を引き起こすことがあります。また他の利用者を

巻き込む恐れもあります。 

 

●ケガなどで、片方の移動手すりにしか、 

つかまることのできない方もいます。 
 

たとえば左手を骨折していて、右手でしか手すりにつかまれない方がいらしたとします。その

方はエスカレーターの右側にしか乗れませんが、右あけが慣習となっていたらとても不自由で

危険です。 

 

■日本エレベーター協会のＨＰでは、 

「エスカレーター 歩かないで！走らないで！」のＶＴＲも紹介されています。 

 
 

日本エレベーター協会ＨＰより抜粋 http://www.n-elekyo.or.jp/ 

日本エレベーター協会 

エスカレーター安全利用キャンペンポスター

■一般社団法人 日本エレベーター協会のＨＰから 



■シニア層からの要望は、エスカレーター内での歩行を禁止してほしい３３．０％ 

Ｑ．安心してエスカレーターを使用するための要望 複数回答 Ｎ＝４５４ 

 実数 比率 

エスカレーター内での歩行を禁止してほしい １５０ ３３．０％

乗降場所をもっと広く余裕をもってほしい ９８ ２１．６％

全員が手すりを持つようにしてほしい ７１ １５．６％

降り場に手すりを設けてほしい ７０ １５．４％

踏み段を色分けして、もっと見やすくしてほしい ６９ １５．２％

エスカレーターの幅をもっと広くしてほしい ５８ １２．８％

踏み段が平らになっているところをもっと長くして

ほしい 
５３ １１．７％ 

昼間の時間は動くスピードを遅くするなど、 

時間によって変更してほしい 
４４ ９．７％ 

踏み段の縦幅をもっと広くしてほしい ４３ ９．５％

動くスピードを少し遅くしてほしい ３５ ７．７％

その他 ２４ ５．３％

■エスカレーターでつまずいたり、転びそうになったりしたことのある方が３１．５％ 

Ｑ．エスカレーターで、つまずいたり、転びそうになったりしたことがありますか？ カッコ内は実数 

 男性 女性 全体 

よくある ０．０％（０） ３．３％（７） １．５％（７） 

ときどきある ２．９％（７） ７．５％（１６） ５．１％（２３） 

まれにある ２４．４％（５９） ２５．５％（５４） ２４．９％（１１３）

経験がある ２７．３％（６６） ３６．３％（７７） ３１．５％（１４３）

ない ７２．７％（１７６） ６３．７％（１３５） ６８．５％（３１１）

 １００％（２４２） １００％（２１２） １００％（４５４） 

※経験がある＝よくある、ときどきある、まれにあるの合計 

■ヒヤッとした体験は、上りのエスカレーターに乗る時４２．０％ 

Ｑ．どのような時に、つまずいたり、転びそうになりましたか？ 複数回答 Ｎ＝１４３ 

 実数 比率 

上りのエスカレーターに乗る時 ６０ ４２．０％

上りのエスカレーターから降りる時 ３９ ２７．３％

下りのエスカレーターに乗る時 ３７ ２５．９％

下りのエスカレーターから降りる時 ５４ ３７．８％

上りのエスカレーターに乗っている最中 ９ ６．３％

下りのエスカレーターに乗っている最中 ５ ３．５％

その他 １０ ７．０％

●「よくある」（１．５％）、「ときどきある」

（５．１％）、「まれにある」（２４．９％）

となり、合算すると３１．５％に！ 

●男性２７．３％に対して、女性３６．

３％と９ポイントも高く、女性の方がヒ

ヤッとした経験が多い！ 

●つまずいたり、転びそうになったり

した経験のある方１４３名が回答。 

●上りのエスカレーターに乗る時 

（４２．０％） 

●下りのエスカレーターから降りる時 

（３７．８％） 

■シニア層のエスカレーター利用に関する調査  

●エスカレーター内での歩行を禁

止してほしい（３３．０％） 

●乗降場所をもっと広く余裕をもっ

てほしい（２１．６％） 

●全員が手すりを持つようにしてほ

しい（１５．６％） 



■エスカレーターに乗り降りする際、タイミングを合わせづらい方が４０．７％ 

Ｑ．エスカレーターに乗り降りする際、タイミングを合わせづらいと感じたことはありますか？カッコ内は実数 

 男性 女性 全体 

よくある ０．８％（２） ７．５％（１６） ４．０％（１８） 

ときどきある ２．９％（７） １３．２％（２８） ７．７％（３５） 

まれにある ３１．０％（７５） ２６．９％（５７） ２９．１％（１３２）

ある ３４．７％（８４） ４７．６％（１０１） ４０．７％（１８５）

ない ６５．３％（１５８） ５２．４％（１１１） ５９．３％（２６９）

 １００％（２４２） １００％（２１２） １００％（４５４） 

  

【年齢別】 

 ６５歳～６９歳 ７０歳～７４歳 ７５歳～７９歳 ８０歳～８４歳 

ある ３５．２％（３８） ４１．２％（４９） ４１．０％（４８） ４５．５％（５０） 

ない ６４．８％（７０） ５８．８％（７０） ５９．０％（６９） ５４．５％（６０） 

 １００％（１０８） １００％（１１９） １００％（１１７） １００％（１１０） 

※ある＝よくある、ときどきある、まれにあるの合計 

 

■エスカレーターを使用する際に注意していることは、手すりにつかまるが７０．３％ 
Ｑ．エスカレーターを使用する際に注意していることのＴＯＰ３ 複数回答 Ｎ＝４５４ 

 実数 比率 

手すりにつかまる ３１９ ７０．３％

乗る際には、タイミングを合わせて乗るようにしている ２５６ ５６．４％

黄色い線の内側にのる ２０９ ４６．０％

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●「よくある」（４．０％）、「ときどきある」

（７．７％）、「まれにある」（２９．１％）

を合算すると４０．７％に！ 

●男性３４．７％に対して、女性４７．

６％と１２．９ポイントも高く、女性の

方が合わせづらい！ 

●手すりにつかまる（７０．３％） 

●タイミングを合わせて乗るようにし

ている（５６．４％） 

●黄色い線の内側にのる（４６．０％） 

●８０歳～８４歳では、

４５．５％の方が、 

合わせづらいと 

回答 

◇調査概要 

・調査時期   ２０１２年８月 

・有効回答数  ６０歳から８４歳までの男女 計５２９サンプル 

・調査方法   インターネットを通じてのＷＥＢ調査 

・調査地域   全国 
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■シニア層のエスカレーター利用に関する調査  


	●歩いたり走ったりすると身体のバランスを崩します
	●ケガなどで、片方の移動手すりにしか、
	つかまることのできない方もいます。
	たとえば左手を骨折していて、右手でしか手すりにつかまれない方がいらしたとします。その方はエスカレーターの右側にしか乗れませんが、右あけが慣習となっていたらとても不自由で危険です。

